

Patriotul

COPIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DINOCRATA

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:
IOAN BOGDAN
STEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 3.000.
Funcționarilor, muncitorilor și
pensionarilor sindicalizați Lei 4.500.—
Pt. întreprinderi un an — 120.000

Azi, 19 Septem-
vrie, ora 15

Mare Meeting

in fața Primăriei
pentru sărbătorirea succe-
selor delegației Române
de la Conferința Păcii din
Paris.

Veți asculta cuvântul re-
prezentărilor Guvernului,
Armatei, Cierului și Bio-
cului Partidelor Democratice

Apărători ai dreptății și demo- crației românești, fiți bineveniți pe pământul patriei

POPULATIA INTREGEI TARI ROMANEȘTI SARBATOREȘTE ASTAZI INTOARCEREA IN TARA A DELEGATIEI GUVERNAMENTALE ROMANE, CARE A APARAT IN MOD ATAT DE STRALUCIT INTERESELE JUSTE ALE ROMANIEI IN FATA CELOR 21 DE NATIUNI PARTICIPANTE LA CONFERINTA DE PACE.

ESTE INTI ADEVAR O SARBATOARE A INTREGULUI POPOR, A DEMOCRATIEI ROMANEȘTI, CARE A DAT DOVADA SI DE DATA ACEASTA DE UN INALT SPIRIT DE PATRIOTISM SI CA STIE SA APERE MARILE INTERESE NATIONALE.

REZULTATELE OBTINUTE DE ACEASTA DELEGATIE LA CONFERINTA DE PACE DELA PARIS, VOR FI INCRUSTATE CU LITERE DE AUR IN SBUCIUMATA ISTORIE DE LUPTE SI DE JERTE A POPORULUI ROMAN, SI DACA ACESTE REZULTATE AU PUTUT FI OBTINUTE, SE DATOREȘTE FAPTULUI CA ACEIA CARE AU REPREZENTAT ROMANIA IN FATA FORULUI SUPREM AL PACII, SUNT INTI ADEVAR REPREZENTANTII POPORULUI, SMULSI DIN POPOR, CU DRAGOSTE DE TARA, CU DRAGOSTE DE NEAM, — SE DATOREȘTE FAPTULUI CA ACTUALUL REGIM DIN TARA NOASTRA ESTE CU ADEVARAT UN REGIM DEMOCRATIC, UN REGIM CARE SE REAZIMA PE LARGILE MASE POPULARE.

ACEASTA DELEGATIE A FOST LA INALTIMEA JERTELEI ADUSE DE BRAVII OSTASI ROMANI, CARE ALATURI DE NEINFRICATII OSTASI AI ARMATEI ROSII AU SANGERAT DIN GREU PENTRU ELIBERAREA PAMANTULUI SCUMP AL ARDEALULUI.

ASA CUM REPREZENTANTII GUVERNULUI GROZA, AU STIUT SA SUSTINA LA PARIS DREPTATEA CAUZEI ROMANEȘTI, TOT ASA ACEST GUVERN CONSTITUE O CHEZASIE CA DREPTURILE SI LIBERTATILE TUTUROR ACELORA CARE VIETUIESC IN CUPRINSUL HOTA RILOR ACESTEI TARI VOR FI ASIGURATE, VOR FI APARATE.

POPULATIA INTREGEI TARI SALUTA CU ENTUZIASM SOLII ROMANIEI IN MOMENTUL CAND PASESC PE PAMANTUL SCUMP AL PATRIEI PENTRU CARE AU LUPTAT LA PARIS.

FITI BINEVENITI APARATORI AI DREPTATII SI DEMOCRATIEI ROMANEȘTI!

Conferința de pace

Propunere britanică în legătură cu România a fost respinsă

Conferința de presă a delegatului Albaniei

PARIS. — Corespondentul agenției neutre transmite:

Cererea britanică pentru includerea de condiții speciale în proiectul de tratat de pace cu România în legătură cu desprinderea pentru pierderile de vapoare a fost respinsă de către comisiunea economică pentru Balcani a conferinței de

pace în ședința sa de Marți, cu o votare în favoarea ei (jugosa și), Austrija, Grecia și Africa de Sud votând în favoarea Marelui Britanie.

MOSCOVA. — Reprezentantul Albaniei la conferința de pace de la Paris, a convocat ieri o conferință de presă, a-

rătând că poporul albanez a intrat primul în lupta contra fascismului și a fost ultimul care a eșuat în această luptă. Nici conferința de la Paris și nici o altă conferință n'are dreptul să discute frontierele Albaniei pentru că teritoriul acestei țări nu cuprinde pământ străin.

Cum apar în fața celorlalte națiuni măsurile guvernului american prin care a votat 13 miliarde dolari pentru scopurile armatei

WASHINGTON. — D. Henry Wallace, ministrul de comerț al Statelor Unite, a adresat o scrisoare președintelui Truman arătând că actuala politică externă a Statelor Unite este începutul unei politici izolaționiste, care amenință cu războiul atomic.

Cum apar în fața celorlalte națiuni — în reabă d. Wallace — măsurile guvernului american prin care — imediat după terminarea războiului — a votat 13 miliarde dolari pentru scopurile armatei? Cum apar experiențele dela B-29 și continuarea fabricării bombelor de avion, precum și înarmarea statelor sud-americane de către Statele Unite?

WASHINGTON. — Corespondentul Agenției franceze de presă transmite:

D. Charles Ross, secretarul președintelui Truman, a declarat Marți că președintele a primit pe d. Henry Wallace

ministrul de comerț, în cursul zilei de Miercuri.

D. Ross a adăugat că președintele Truman a avut Marți dimineața o convorbire telefonică cu d. James Byrnes, secretarul departamentului de stat, alături de Paris pentru conferința de pace.

D. William Clayton, secretarul adjuncat al departamentului de stat, a precizat în cursul unei conferințe de presă ținută Marți că toate viitoarele discursuri de politică externă ținute de persoane responsabile și oficiale ale guvernului nord-american, vor fi prezentate probabil departamentului de stat înainte de a fi rostite.

D. Clayton a adăugat că presupune ca viitorul discurs pe care d. Henry Wallace, ministrul de comerț al Statelor Unite, urmează să-l rostiască Marți viitoare, va fi supus spre aprobarea departamentului de stat.

D. Clayton a declarat că este de acord cu președintele Truman asupra dreptului d-lui Wallace de a rosti orice discurs dorește. Dacă acest lucru este înțelept sau prudent sau nu, este altă problemă" a adăugat el.

Cetățeni!

Delegația română la Conferința de Pace de la Paris se întoarce în țară

Aradul sărbătorește cum se cuvine munca depusă și succesele obținute în numele dreptății românești de strălucii reprezentanți ai poporului român.

Veniți cu toții la meetingul, la care va lua parte toată suflarea democratică românească, spre a asculta cuvântul autorizat al reprezentanților vieții noastre publice.

AZI, 19 SEPTEMBRIE, ORELE 15 IN FATA PRIMARIEI.

D. Gheorghe Gheorghiu-Dej a convocat o conferință de presă la Berna

BERNA. — În drum spre țară, d. Gheorghe Gheorghiu-Dej, membru al delegației guvernamentale române, a făcut un popas la Berna, unde a convocat o conferință de presă. La această conferință au luat parte peste 30 de ziariști.

D. Gheorghiu-Dej a demască calomniile adreseate împotriva democrației românești arătând realizările guvernului democratic.

ziarele arată că declarațiile d-lui Gheorghiu-Dej au produs o puternică impresie. Punctele de vedere enunțate de secretarul general al Partidului Comunist Român, sunt de un mare om de stat.

Sentința în procesul dela Nürnberg va fi dată la 30 Sept.

NÜRNBERG. — S'a anunțat oficial Marți dimineața la secretariatul general al Tribunalului militar internațional din Nürnberg că pronunțarea verdictului, prevăzută pentru Lună 23 Septembrie, a trebuit să fie amânată până în ziua de 30 Septembrie.

Extinderea legii marțiale la tot teritoriul Greciei

ATENA. — Consiliul de miniștri a hotărât extinderea legii marțiale la tot teritoriul Greciei și în același timp acceptarea unor operațiuni militare de curățare a terenului.

Generalii comandanți din corpurile de infanterie și de artilerie vor răspunde de unitățile lor.

Totuși aceste măsuri luate în pripă sunt încă subordonate aprobării primului ministru.

Sosirea d-lui Tsaldaris la Atena este așteptată pentru Joi seara.

Delegații Agenției Evreiești vor ia parte la conferința Palestinei

LONDRA. — Trei conducători ai Agenției Evreiești au fost autorizați să se prezinte d-lui Bevin pentru a duce tratative cu privire la problema Palestinei.

Având în vedere că delegații arabi au respins planul Morisson despre federalizarea Palestinei, delegații Agenției Evreiești, vor lua parte — probabil — și ei la dezbaterile conferinței Palestinei.

Din Ierusalim se anunță că arabi au hotărât să folosească armele pentru a se apăra. Totodată ei au adresat un avertisment amiralului Cunningham.

28 SEPTEMBRIE Serată dansantă a Apărării Patriotice cart. II în localul EBEN (fost Juer)

Neuile prețuri de vânzare a spiritului

În Monitorul Oficial Nr. 216 din 17 Septembrie 1946, a apărut decizia ministerului finanțelor prin care prețurile de vânzare pentru produsele Administrației Comerciale a Monopolului Alcoolului se fixează după cum urmează:
Prețurile de vânzare la consumator pe litru de alcool:
 Vânzări prin Depozitele MAT.
 Spirit Fajina de 90 grade 50.000 lei
 Spirit sanitar de 80 grade 12.000 lei
 Rachi de 40 grade 20.000 lei
 Rachi de 32 grade 15.000 lei
 Spirit denat. pt. ars de 66 grade 7.000 lei
 Spirit industrial de 92 grade 7.000 lei.

În aceste prețuri se cuprind și impozitul excepțional de 12 la sută

S'A DESCHIS ATELIER NOU DE TAPIERIE
 Studiouri, fotolii, scaune, somiere, cel mai nou fotoliu-pat.
Prețuri moderate numai la

HIPPACH FRANCIS
 str. Ecaterina Teodoroiu No. 4. (Colț Piața Catedralei).
 Anonajul ucenic. 3327

SPORT
ITA JOACA DUMINECA LA RESITA

În cadrul celei de a V-a etapă a Diviziiei Naționale A., ITA Joacă la Resita, având ca adversar pe UDR. Până în prezent această echipă a făcut partide bune și slabe. Printr-o serie de victorii asupra victoriei asupra Carmenului din București de care a dispus cu 3:2 făcând cea mai mare surpriză.

ITA va avea la Resita de sustinut un match greu, dar cunoscând calitățile tehnice ale echipei nu ne îngrădăm deloc.

CFR SI GLORIA JOACA LA ARAD IN CADRUL DIVIZIEI B.
 Duminecă arena Gloria va găzdui două întâlniri în cadrul Diviziiei B. Astfel CFR joacă cu SSMR, din Resita iar Gloria cu CFR Simeria.
 Ambele întâlniri vor fi spectaculoase în special întâlnirea Gloria-CFR. Simeria.

AMMEFA-POLITEHNICA LA TIMISOARA
 AMMEFA se deplasează Duminecă la Timisoara unde susține cel mai greu match de până acum, având ca adversar echipa studențească care este prima clasată în campionatul districtual Timisoara.

JOI SE TRAGE LA SORTI CAMPIONATUL DISTRICTUAL
 În seara de Marți a ligii de fotbal din Arad s'a hotărât, ca tragerea la sorti a campionatului districtual să se execute Joi, 19 Septembrie la ora 17 după masă într-o adunare extraordinară, având în vedere că a seară s'a decis la București care echipă vor participa în Diviziia C. Tot azi după masă va fi trasă sorțile și la campionatul juniorilor.

URANIA REPR. LA: 3. 5. 7. și 9.

AZI PREMIERA! Filmul marilor pasluni
JEAN GABIN — GABY MORLAY
 și Jean Pierre Aumont în
Inimi însângerate
 O stranie poveste de dragoste. Un film cu o teză absolut nouă.

ROYAL
 Telefon: 19-35. Repr. la: 3, 5, 7 și 9 în grădina. Duminică la 11.30 mat.
 Azi, o senzație nemaivăzută:
FERNANDEL în jurul lumii
 2 ore de râs în hohota.

Distribuirea cât mai repede a zahărului către membrii economatelor este în funcție de termenul în care economatele vor vărsa sumele necesare Federației „Zorile”

Penruca scrisesem acum câteva zile că în curând urmează să sosească la Arad cantitățile de zahăr necesare aprovizionării membrilor economatelor, redăm mai jos parte din textul comunicării făcute de către Subsecretariatul de Stat al aprovizionării, Oficiul economic județean Arad:

— Vă face cunoscut că potrivit a. probării ministeriale Nr. 90.876 am dat dispozițiuni INCOOP-ului din București să vă livreze contra cost, la prezentarea delegatului dvs., cantitatea de 48.152 kgr zahăr ce reprezintă cota excepțională acordată până la noua recoltă, economatelor și instituțiilor din județul dvs. pe lunile Iulie-August.

— Această cantitate este destinată exclusiv salariiștilor înscriși în economate și membrilor lor de familie.

— Rațiile lunare sunt de 250 grame de salina și membru de familie.

În continuare, sunt fixate rațiile curente diferitele instituții ca școli, cîmpe de zi, azile, orfelane, internate, cantine și farmacii.

Stiind că stocul de zahăr repartizat Aradului urmează să fie ridicat de către federația Zorile, a de dorit ca direcțiunea aceea să ia de urgență măsurile necesare pentru ca acest zahăr să sosească la Arad cât mai curând posibil. Cum trimiterea delegatului de către federația depinde însă de rapiditatea cu care sumele necesare vor fi achitate de către economate, fiecare economat are datoria de a vărsa aceste sume federației în cel mai scurt timp, din disponibilitățile bănești pe care le are, urmând ca ulterior să strângă sumele dela salariiști, odată cu distribuția zahărului.

20 Octombrie, ziua prieteniei Romano-Sovietice
Hotărârile consiliului general de conducere ARLUS,

Joi 12 cîr, a avut loc la sediul din Calea Victoriei 115, ședința consiliului general de conducere al asociației române pentru strângerea legăturilor cu URSS (ARLUS) sub președinția d-lui prof. dr. C. I. Parhon, președintele Asociației.

Luând cuvîntul, d. prof. S. I. Parhon, subliniază faptul că în acea zi se împlinesc doi ani dela semnarea la Moscova a generosului armistițiu care a pus capăt războiului criminal contra URSS, care a constituit frăția de arme româno-sovietică.

Consiliul a ascultat apoi rapoartele secretarilor generali și după propunerile d-lui prof. dr. C. I. Parhon președintele asociației a luat în discuție puternicul și neprecupețitul sprijin pe care guvernul sovietic îl acordă delegației române la conferința păcii, cum și marele ajutor pe care poporul sovietic l'a dat pentru eliberarea de sub jugul hitlerist ca și pentru recunoașterea de către națiunile unite a regimului democratic din România.

Ca semn de recunoștință s'a hotărît să sărbătorim la 20 Octombrie, ziua prieteniei româno-sovietice, când se împlinesc doi ani dela înființarea asociației ARLUS.

Primirea misiunii diplomatice române la New-York

NEW-YORK. — Misiunea diplomatică română a fost întâmpinată la debarcarea în New-York de delegații organizațiilor româno-americane, precum și de numeroși gazetari și reporteri fotografi americani. D. prof. M. Ralea, ministrul României la Washington, a făcut o scurtă declarație la debarcare, în legătură cu misiunea d-sale și a invitațiilor în America.

În cursul după amiezii a avut loc o recepție la marele hotel Ritz-Carlton de pe Madison Avenue, organizată de diversele asociații ale coloniei române din New-York. A luat parte o asistență foarte numeroasă iar fruntașii organizațiilor româno-americane au urât bun soșit primului diplomat al României eliberate. Printre alții a vorbit și d. Peșter Neagoe, messengerul postului de radio Vocea Americii în tot timpul războiului. D. ministrul Ralea, răspunzând, a făcut o expunere asupra situației interne și a poziției internaționale a României și a mulțumit celor de față pentru primirea făcută.

Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința celor interesați că pe data de 18 Septembrie 1946, ora 9 se va ține licitație publică cu termen de urgență în localul C. Teritorial, Biroului Domeniilor Militare, pentru lucrări de reparații la cazarmile Decebal Gai, Ferdinand I, și Cetate, ce se vor da în antipriză.

Lucrările de reparații sunt în valoare de lei 262.000.000. Devizele pot fi văzute la Biroul Domeniilor Militare în fiecare zi. Tratarea se va ține pe baze de oferte închise după care se va trece la trece la tratarea orală. Nu pot să concure decât numai acei cari au un plafon recunoscut de Colegiul Inginerilor sau Arhitecților. Seful Biroului Domeniilor Militare Arad, Gd. Locot. Obreja Ioan

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE SE PRIMEȘTE până la ora 18. Un cuvânt 250 lei, minimum 10 cuvinte. Se plătește anticipat. Prin telefon nu luăm anunțuri.

SE CAUTA lângă copil femece care are experiență în îngrijirea sugurilor. Adresa la ziar.

ATELIERUL de încălțăminte Sărbu, Curtici, caută lucrători bine plătiți și întreținere. 3328

CAUTAM 2-3 camere pentru atelier, se poate și periferie. Sîmbăi 12-14. 3347

FATA IN CASA caut spre angajare. Să se priceapă la toate. Adresa la ziar. 3115

CAUT spre cumpărare teșghea pentru restaurant. Numa Pompiliu 46. 3334

CAUT pentru cumpărare casă particulară 2 camere și baie. Adresa la ziar. 3358

PREDAU bucătărie și bufet restaurant imediat, vad bun. (Piața Avram Iancu 10) Arad. 3359

RESTAURANT cu vad bun din cauza familiară de vânzare. Adresa la ziar. 3369

LIMBA engleză și franceză predau. Valko, Str. Ecaterina Teodoroiu 8. 1130

„AMERICANA”, Bulvardul Drăgălina 16, cumpără, telefon automat, perfectă funcțiune. 3364

CARUCIOR adanc și sport, modern și bicicletă de cursă de vânzare. Str. Grozescu 2. 3365

BACANIE de vânzare cu cameră și bucătărie. Str. Rusu Sirianu 29. 3366

ITTE PENTRU RAZBOI de vânzare. Str. Ioan Veiter 2. 3367

DISPARUT 2 vaci în dosul cărării Roșiori spre drumul Curticului. Găsitorul sau informativul primește mare recompensă. Czako fierar. Calea Aurel Vlaicu 64. 1131

SOCIETATEA PRINCIPELE MUR CEA caută bucătăreasă pentru câminul de zi din Seza. Pretenții modeste. 1132

ELEVI primesc în gazdă. Steiner. Str. Grănicerilor 7. 3368

STENO-DACTILOGRAFA sau dactilografă perfectă se caută Adresa la ziar. 3369

VAND pian în stare bună, marca „Vieneză”. Dr. Rafiu 74. apart. III. 3370

ARO
 Rept. 3, 5, 7 și 9. Cassa deschisă dela 11. — Telefon: 24-45.

CEA MAI STRALUCITA REALIZARE A PRODUCTIEI FILMELOR MAGHIARE DIN ANUL 1946

Două lumi și o dradoste (Fără minciună)

Acest film a fost rulat în 3 din cele mai mari cinematografe din Budapesta, cu ocazia deschiderii sezonului.

In rolurile principale:
POLLY AGI
Latabar, Basthy, Denes

Corso Tel. 23-64. Repr. 3, 5, 7 și 9 Sâmb. și Dum. mat.
 Filmul celor mai mari artiști
Ora fatală
 GOTH A. URAY T. și SIMOR E.

Forum Tel. 20-16. Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. și sâmb. la 11, 30
 AZI: Noua comedie americană extra spirituală:
Soțiile mele
 cu RUTH HUSSEY — MELVYN DOUGLAS — ELLEN DREW

Savoy Tel. 23-22. Repr. 3-5-7-9 Dum. m. 11.30
 Azi, filmul maghiar
Dragostea învinge
 cu NAGY ALICE, SOMLAY ARTUR, CSORTOS GYULA, etc.
 Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9.

„Ziua mondială a tineretului democrat“

În urma unui mesaj primit din partea Federației mondiale a tineretului democrat, consiliul Federației naționale a tineretului democrat din România cheamă toate organizațiile de tineret pentru a sărbători „Ziua mondială a tineretului“, la data înființării FMTD, 10 Noiembrie, ca zi a prieteniei și cooperării internaționale.

„Sărbătorirea acestor zile — spune „chemarea“ — va fi prima aniversare a acestei Federații la care sunt astăzi afiliate organizații, totalizând mai mult de 45 milioane aderenți, reprezentând tineri din 60 țări diferite.

Pacea nu este încă sigură. Mii de tineri au murit în războiul contra fascismului, pentru a asigura pacea și o lume mai bună, generației noastre.

Ceeace ei cer de la noi, în această „Zi mondială a tineretului 1946“, este ca să ne întărim și să ne unim eforturile pentru pace și o viață mai bună construind o Federație

mondială a tineretului democrat solidă și puternică.

„Ziua mondială a tineretului democrat 1946“, va fi prilejul de a ne asocia sărbătoririi internaționale, printr-o mare manifestare de susținere a Federației pe toate continentele, în toate țările și de a face un efort larg pentru a interesa tinerii din toate organizațiile, pentru principiile și munca Federației noastre.

COZONACI pt. sărbătorile EVREI primesc comandă brutăria

WEISZ SIEGFRIED

și următorii comercianți:
băcăria Zucker L. Piața A. Iancu 19
bodega Kramer F., vis à vis cu
Posta, Telefon: 24-13.
bodega Klein L. Bdul Regele Ferdinand 55. 1127

A.R.L.U.S.

„Asociația Română pentru strângerea legăturilor de prietenie cu URSS“ aduce la cunoștința membrilor săi, că Duminecă, 22 Septembrie 1946, orele 11, are loc Adunarea Generală, în localul ARLUS-ului din Bdul Regina Maria Nr. 12, etaj I.

ORDINEA DE ZI:

1. Conferința județeană pentru pregătirea zilei de prietenie Româno-Sovietică.
2. Complectarea comitetului. Fiind a doua convocare, Adunarea Generală se va ține cu orice număr de membri.

COMITETUL

Dr. Carol Văradi

s-a întors, consultă între 9-11 și 2-6. Str. Dr. Suci (Calea Radrei) 18. Telefon: 25-64. 1126

Se vor împărți gratis

Cărți școlare în valoare de 1 miliard Școlile normale vor fi reorganizate. Învățătorii primesc ajutor de iarnă

Guvernul a acordat suma de un miliard lei pentru atribuirea de cărți gratuit elevilor săraci. Până în prezent, în învățământul primar s'au tipărit peste patru milioane de cărți monopolizate, dintre care 15 la sută sunt rezervate gratuit elevilor săraci.

Censurile și comitetele școlare vor desemna gratuitățile, de la caz la caz și proporțional cu posibilitățile reale de plată ale părinților.

REORGANIZAREA ȘCOLILOR NORMALE

Cu începere de la 1 Noiembrie a. c., va funcționa o Facultate Pedagogică ale cărei cursuri vor putea fi urmate de toți învățătorii și care va avea ca prim scop recrutarea de cadre profesionale speciale și unice pentru învățământul normal.

Titlurile și drepturile acestei facultăți vor fi aceleași ca ale tuturor celorlalte facultăți de Stat.

Profesorii de școală normală nu vor mai putea trece în învățământul secundar, primind în schimb un spor de salariu de 15 la sută.

UN AJUTOR DE IARNĂ PENTRU ÎNVĂȚĂTORI

Față de nevoile și greutățile prin care trec astăzi învățătorii, guvernul a acordat special suma de 6 miliarde, pentru un ajutor de iarnă în bani, socotit la încă un salariu de fiecare.

Cooperativa muncitorilor croitori Arad str. Goldiș 4 Telefon 13-49 execută în atelierele sale cu prețuri reduse pentru particulari și cele mai moderne haine bărbătești rochițe și taioruri de dame după comandă. Tot felul de lenjerie bărbătești, haine și halate muncitorești. Rugăm sprijinul onor. public. Comitetul No. 1113

250 MILIOANE

SE POT CĂȘTIGA CU UN LOZ LA

LOTERIA DE STAT

Colectorul de cereale Stein Zoltan, condamnat la 3 luni închisoare și 5 milioane lei despăgubiri

— D. procuror Magda: Să fie pedepsiți acei care cauză să compromită opera de aprovizionare a guvernului — în „Ocomer“ au toc numai comercianți conștiincioși și corecți —

Cupletul Spornic-Sasu al Tribunalului Arad a pronunțat Miercuri seara în procesul colectorului de cereale Stein Zoltan, care a fost acuzat cu săvârșirea unor nereguli în legătură cu colectările. Cu ocazia dezbaterii principale, Tribunalul a ascultat pe d. Lupușu Ioan, directorul oficiului economic județean, care a susținut întru totul cele cuprinse în procesul verbal dressat de organele acestui oficiu.

Conținutul acestui proces verbal, colectorul Stein — contrar dispozițiilor legale — în cazul a mai multor țărani n'a achitat imediat prețul cerealelor colectate. De la Zoltan Andrei a colectat 3700 kgr. grâu, fără a-i da adeverință și în comuna Zădărlac a făcut plăți, socotind grâul la 78 kgr. greutate hectolitrică și 4 la sută corporii străine, pe când — conform analizei soșite de la Constanța — grâul a avut greutatea hectolitrică de 81 kgr. și 0,5 la sută corporii străine.

D. inginer Vasiliu de la oficiu economic județean, și-a susținut la fel depunerea de instrucție. A urmat apoi ascultarea a mai multor martori ai acuzației și apărării. Printre aceștia, subprimarul din Zădărlac, d. Kneff Iosif a afirmat că plățile nu s'au efectuat imediat, pentru că colectorul Stein n'a avut bani mărunți.

— Am anunțat țărânii să se prezinte ulterior la Primărie pentru bani, însă n'au venit.

— Cum? — întrebă d. președinte Spornic. — Țărânilor, după ce au predat cerealele, nu le-au trebuit bani?

Martorul următor, inspectorul Jelecuteanu a arătat că, cu ocazia unei inspecții constatarea că Stein Zoltan n'a plătit contravaloarea unor cereale colectate de la morarul Mühlbach.

În cursul audierii martorilor, d. nfi procuror Magda și apărătorul inculpatului au pus diferite întrebări pentru lămurirea cazului. Avocatul statului, d. Costin n'a formulat nicio întrebare martorilor.

După terminarea audierii martorilor, au urmat pledoriile. D. avocat Costin, avocatul statului, a arătat într-o scurtă cuvântare că acuzațiile s'au dovedit adevărate și a cerut în numele statului o despăgubire de 3 milioane lei.

A urmat apoi rechizitoriul bine documentat al d-ului procuror Magda. D. s-a scos în evidență că pentru asigurarea nevoilor populației din regiunile secetoase, precum și pentru a satisface obligațiile Armisticiului, guvernul a introdus sistemul colectărilor.

— Este vorba deci de îndeplinirea unor obligații naționale și de onoare.

— Colectările se fac de Incoop, precum și de comercianți încadrați în „Ocomer“. Expunerea de motive a legii care reglementează colectările, arată că cei mai conștiincioși și capabili comercianți de cereale pot face parte din „Ocomer“. Inculpatul este însă departe de a îndeplini aceste condiții.

El, prin activitatea sa, a stădât încrederea ce i-a fost acordată din partea Statului

și nu și-a exercitat profesiunea cu corectitudine. El a căutat să profite de timpurile de criză economică, provocată în urma recetei și să-și agonisească avere pescuind în apă tulbură.

D. procuror arată apoi că, conform deciziei ministeriale din 10 Iulie, toți colectorii sunt obligați să achite imediat contravaloarea cerealelor colectate. Acei care nu se conformă acestor dispozițiuni, acei care nu plătesc imediat și nu plătesc conform calității reale a cerealelor,

druncină prin activitatea lor încrederea țărânilor în măsurile

luate de guvern și împiedecă implicit bunul mers al colectărilor, deci și aprovizionarea regiunilor infometate.

D. procuror Magda arată apoi că faptele înscrise în rechizitor sunt pe deplin dovedite.

— Faptele săvârșite de colectorul Stein Zoltan apar cu atât mai grave, încât s'au săvârșit în timpurile de azi, când mii și mii de țărani își părăsesc căminurile pentru o bucată de pâine.

Acest proces nu este de o factură obișnuită.

— Nu este vorba de un comerciant care nu a afișat prețurile, sau de o preocupă care a stabilit prețurile unor articole, așa cum a suflat vântul. Acest proces este al tuturor care muncesc cu brațul sau cu mintea și care cer pedepsirea aceluia care caută îmbogățirea lor prin specularea celor mulți, și trudiți și care

prin aceste manevre contracarează măsurile de aprovizionare luate de guvern.

Cer deci o pedeapsă aspră, care să fie în același timp și exemplară.

În apărarea acuzatului a vorbit d. avocat dr. Romulus Coțoiu, invocând că o parte a diferențelor a fost plătită ulterior țărânilor.

Tribunalul, pronunțând sentința, l-a condamnat pe colectorul de cereale Stein Zoltan la 3 luni închisoare și 5 milioane lei despăgubire în favoarea Statului.

CASA DE MODELE

„ARCO“

Prezintă moda în:
Mantouri, taliecurul și rochii

Exclusivități
STOFE — MATASUR

ARAD, Str. Dr. Ioan Robu Nr. 6
(îngă telefoane)

TELEFON: 16-01 108

SINDICATUL UNIT AL MUNCITORILOR SI MUNCITOARELOR DIN INDUSTRIA DE IMBRACAMINTE cu SECTIA SPORTIVA „SPARTA“ aranjează

O serată dansantă

pe data de 21 Septembrie, orele 21, în fostul local „Lloy“, str. Goldiș No. 4. Această serată este aranjată în folosul căminului de copii al Federației Femeilor Democratice din România. Muzica de jazz Albert Stefan, dans până în zori, diferite distracțiuni, bufet cald și rece. 1112

lucrări de blană

Criminalul Sibiu Vasile a fost membru activ al gărzii de fier.

Cum au organizat crime și jafuri legionarii din pădurea dela Săvârșin

Biroul judiciar a terminat interogarea criminalului Sibiu Vasile, care a fost arestat ieri după amiază de către gardianul public Ghelean Nicolae în momentul când voia să ridice un ceas dela reparație.

După cum am anunțat în numărul de ieri al ziarului nostru, Sibiu Vasile a recunoscut la primul interogatoriu comiterea a trei crime și șase tâlhării și jafuri la drumul mare.

Criminalul este originar din comuna Săvârșin și a făcut armata la Reg. 7 artilerie grea la Sibiu de unde a dezertat. Motivele dezertării sunt că în comuna Poldul de Sus, unde era cantonat regimentul, a comis o crimă, omorând pe fratele unei amante al lui. După comiterea crimei a dezertat și s'a reînțors în județul Arad, ascunzându-se în pădurile din jurul Săvârșinului.

În pădure Sibiu Vasile s'a întâlnit cu legionarii din comunele din jur, care erau refugiați acolo.

În declarațiile sale Sibiu arată că el a luat parte în mișcarea legionară din anul 1937, făcând parte din organizația Săvârșin.

Pădurile din jurul Săvârșinului adăposteau după 23 August mai multe sute de legionari, care au fugit de frica justiției.

Aici legionarii s'au constituit în bande sub conducerea căpităului Stanca, cunoscut legionar.

Pe noapte în fiecare noapte să căștige alimente din comunele apropiate.

LEGIONARUL STANCA ORDONA EXECUTAREA UNUI CIOBAN

Cu ceazia unei descinderi au fost recunoscuți de către ciobanul Trutan Ioan, care a înștiințat autoritățile militare despre prezenta legionarilor în pădure. Prințând de veste despre acest fapt,

capitanul Stanca a dat ordin lui Sibiu Vasile să-l execute pe cioban.

Sibiu n'a șovăit nici un moment — după cum declară la chestură — ci a procedat după ordinele primite și pândindu-l pe cioban, când se apropia cu oile de pădure, l-a ciuruit complet.

ÎN LUPTA CU JANDARMII

A treia crimă a fost comisă de către Sibiu Vasile în marginea comunei Bărzava, unde a împușcat un jandarm. Banda, având nevoie alimente, Sibiu și încă alți cinci bandiți au primit ordin dela căpităului Stanca să facă rost de alimente.

CUMPARAM CAZEINA

— în orice cantitate. —

„PLACAJ-FURNIR”

Hammer Gheorghe, Timișoara IV, Bdul Carol 24

Bine ați venit

Trăiască delegația Guvernului Român la Conferința de Pace Trăiască Ardealul reîntregit la patria Română democratică

Trăiască URSS, marea noastră prietenă, susținătoarea României la Conferința de Pace

Trăiască frăția dintre poporul român și naționalitățile conlocuitoare din România democratică

Vrem o pace dreaptă pentru România democratică, liberă și independentă

Trăiască popoarele sprijinitoare ale țării noastre la Conferința de Pace, în frunte cu popoarele Uniunii Sovietice.

Trăiască prietenia dintre Poporul Român și Poporul Maghiar

Trăiască Armata Roșie și Armata Română Democrată care au eliberat Ardealul

Trăiască Guvernul dr. Petru Groza!

Echipa a descins în comuna Bărzava, unde după ce au jefuit sub amenințarea armelor mai multe case, luând cu ei alimente și rufărie, banda a fost atacată de șapte jandarmi, care i-au somat pe bandiți să se predea.

În loc de a se supune avertismentului, bandiții, conduși de Sibiu Vasile în număr de șase, au deschis focul asupra jandarmilor, dintre care

unul a rămas mort pe loc, iar alți trei grav răniți. Bandiții au reușit să fugă.

EVADARE DELA CURTEA MARTIALĂ

După săvârșirea acestei noi crime, Sibiu n'a mai avut curajul să stea în pădurea din Săvârșin și s'a refugiat la Cărpiniș. Aci însă norocul nu i-a surâs, deoarece

socorul său l-a denunțat jandarmilor care l-au prins în cursul nopții prin surprindere.

În ziua de 3 Mai el a fost predat Curții Martiale din Timisoara de unde în ziua de 8 August, după trei luni de robie, a reușit să evadeze împreună cu Brădean Teodor, Brădean Iosif și santinela Păltan

Petru care s'a lăsat mituit de Sibiu.

CONSTITUIREA BANDEI

După evadare, Sibiu a condus pe ortacii săi la Păuliș, unde avea ascușe în pământ două pistoale automate, pe care le-au desgrupat și având și arma Z. B. al soldatului Filtran,

au constituit temuta bandă de tâlhari, care a operat săptămâni de-a rândul în împrejurimile Măscă-Căsoaia.

În aceste câteva săptămâni, cât timp a operat banda, a fost jefuită casa de turisti din Căsoaia și cinci conacuri au fost deasemenea atacate și jefuite la drumul mare mai mulți călători cărora li s'au luat caii și banii.

Acum s'a pus capăt activității bandei lui Sibiu. Zilele trecute au fost arestați doi din oamenii lui, iar în cursul zilei de Marti a căzut și el în cursa întinsă de organele biroului judiciar.

Cu actele dresate de chestură, Sibiu Vasile și membrii bandei sale de tâlhari vor fi predați Legiunii de jandarmi care li va înainta Curții Martiale.

Informații

— SFINTIREA DE MONUMENT a războaielor soții a dlui Goldstein Ludovic va avea loc Duminecă, 22 Sept. a. c., orele 11 a. m. în cimitirul ortodox izraelit. 1133

— SINDICATUL SANITAR invită membri săi, medici, dentiști, farmaciști, precum și salariații instituțiilor sanitare locale, să participe la conferința administrativă și științifică ce va avea loc Sâmbătă, 21 Septembrie a. c., ora 11 a. m. în sala festivă a Primăriei. La această conferință, în afară de probleme de actualitate de interes general, ce se vor discuta, se vor mai face și comunicări importante de interes profesional.

— SE ADUCE LA CUNOSTINȚA TUTUROR LOCUIȚORILOR de pe raza județului Arad, că Cercul Teritorial Arad ține licitație publică în zilele de 25, 26 și 27 Septembrie 1946 în cazarma din Săpico laud Mic pentru vinderea a 103 (una sută trei) bucăți sănii tip Standard complete. Licitația va avea loc în zilele de mai sus între orele 8—13 și 16—18.

— ARLUS. Duminecă, 22 Sept. 1946, ARLUS prezintă la ora 9.30 la Palatul Cultural, un film sovietic. Intrarea liberă.

Grupările de dreapta protestează împotriva declarării ca nedemni a lui Mihalache și Gheorghe Brătianu

Svonuri despre neparticiparea în alegeri a partidelor opoziționiste

Aplicarea legii electorale și în special a măsurilor privind securitatea politică a democrației a pus partidele de dreapta și în special PNT, în situația de a și preciza mai bine poziția pe care se află astăzi.

Astfel, declararea ca nedemni a dlor I. Mihalache și George Brătianu a determinat eșiri violente din partea celor două oficioase istorice. Mai mult decât atât încă, conducerea PNT, a înțeles să dea un comunicat prin care se solidarizează deplin cu voluntarul anti-sovietic, lovit de prevederile legii. Faptul că, în comunicatul amintit, PNT, încearcă să demonstreze că în Iunie 1941 nu existau Națiunile Unite ca atare, dovedește cât de străvezii și subrede sunt argumentele pe care manștii încearcă să le folosească în apărarea dlui Mihalache.

Un comunicat reese împede că delegația permanentă a PNT, socotește că principala vina dlui Mihalache de a se fi înrolat voluntar în războiul împotriva URSS, nu poate fi încadrată în aceea de voluntariat împotriva Națiunilor Unite așa cum prevede legea. Gestul d-sale, pare-se, nu poate fi definit în concepția național-tărănească decât numai ca

un „voluntariat în războiul sfânt împotriva bolșevismului”

În afară de ridicolul unei atari arguții judiciare, care demască PNT, în loc de a scuza pe d. Mihalache, se cuvîne să

subliniem că PNT, s'a angajat din nou pe un drum periculos și dându-și seara pe față adevăratele sentimente, nu are nici măcar perspectiva a-și putea reabilita vicepreședintele

Nu va participa reacțiunea în alegeri?

În afară de acest fapt, se cuvîne înregistrat și svonul — lansat din aceleași cercuri — potrivit căruia reacțiunea ar intenționa un act de solidaritate integrală cu d. Mihalache, mergând până la a-și împărtăși situația, adică până la refuzul celor două partide de a participa la alegeri. Așfiat ca un act de autoritate al reacțiunii, un asemenea gest —

u cărui posibilitate o consumăm fără a-i acorda însă deocamdată prea multă importanță — nu are masca decât incapacitatea PNT, de a înfrunța lupta electorală. Nedemnitățile dlui Mihalache și solidaritatea partidelor „istorice” cu el ar fi, în acest caz, un paravan copilăresc care n'ar putea ascunde falimentul reacțiunii române.

Delegații orașului și județului Arad, cu un tren special au plecat în întâmpinarea reprezentanților României la conferința de pace

Aseară au plecat din gara Arad trenurile speciale care duceau pe delegații Timișoarei și Aradului în întâmpinarea delegației guvernamentale române care a susținut cu succes la Paris dreptatea cauzei Românești.

Trenul special compus din 13 vagoane a fost arborat cu drapelul tricolor și alăste, iar în interiorul vagoanelor au ocupat loc reprezentanții muncitorimii marilor și meselor întreprinderi din Arad delegații țărănești din județ, al partide-

lor și organizațiilor democratice precum și intelectuali într-o perfectă armonie, manifestând înainte de plecare pentru guvernul dr. Petru Groza.

Prin trimțterea acestei delegații Aradul vrea să fie prezent a-unei cand solii României vor păși pe pământul patriei, pentru a-și manifesta cu această ocazie recunoștința și devotamentul pentru aceia care au apărat interesele României la conferința de pace dela Paris.

Sâmbătă, 21 Septembrie, serata dansantă a Sindicatului Sanitar în localurile Cafenelei DACIA